

La Libertad

OFICINAS: Barquillo, 45, entresuelo derecha.

Director, D. Javier Belegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutual de Publicité, rue Caumartin, 61, director, M. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España, Al Administrador, teléfono núm. 4.181.

N.º 551.

MADRID

Lunes 7 de Marzo de 1892.

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado):

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.
25 ejemplares, 75 céntos.—Número suelto, 5 céntos.

Año III.

MAL CAMINO

La soberbia se ha apoderado de algunos diarios, y en vano será que traten las gentes serias y desapasionadas de demostrar con su enojo que esos diarios van por mal camino.

Los que se proclaman a sí mismos órganos espectaculares y directísimos de la opinión pública, los que ostentan con legítimo orgullo en lugar visible y preferente una tirada diaria de más de 50.000 ejemplares; los que se permiten el uso del desdén olímpico, que les releva de toda réplica, si no es que, dándola, se ahupan hasta las alturas de ilustre ó eminente contradictor; los que todo lo saben, de todo se enteran, ante cuyo llamamiento todas las puertas se abren y todas las conciencias se transparentan, por qué han de caer también en la débil tentación de faltar a la verdad, atribuyendo al adversario ó al amigo, que para el caso es lo mismo, palabra ó concepto que no llegaron a profesar, ó se profirieron en sentido diametralmente opuesto?

Un día es una visita al regio alcázar, la que esa parte de la prensa inventa, sin otro fin ni propósito que el de tener engañada la opinión menos ilustrada del país, siempre propicia a recibir como buena la moneda falsa de la populachera progresista, no desaparecida aún, como muchos creen; otro día es una conferencia la que se dice celebrada entre dos personajes políticos de indiscutible influencia en el curso de la política activa, poniendo por ende en boca de uno de ellos la censura previa, el cargo inaudito del amigo, del correligionario y hasta del propio compañero de Gobierno; otro día se lleva más lejos la desfachatez de esos informadores de la opinión pública: se inventan descaradamente unas declaraciones, se les atribuyen a éste ó al otro ministro, y si el interesado hace rectificar a algún diario de su comunión política, ó no se hace caso, que es lo más frecuente, porque es también lo más cómodo, ó se insiste en la mentira, de lo que hay igualmente ejemplo.

Pues bien: si esa parte de la prensa sigue por tal camino, y ni respeto, ni consideración de ningún género es bastante a atajarla, y hacerla volver en sí, y entrar en razón, y guardar las atenciones debidas a hombres y cosas que están seguramente muy por encima de ciertas travesuras, no será extraño que el día menos pensado se opere en la opinión sana del país una saludable reunión, y los primeros que se nieguen a dar el menor informe a esos diarios a quienes aludimos, serán los ministros de la Corona, cuya delicada posición no es posible dejarla a merced del menos escrupuloso de los periodistas noticiosos.

El trato con los consejeros responsables, con los hombres públicos de primera magnitud, es de índole tan delicada, que toda discusión es poca, so pena de que los políticos y periódicos resulten puestos en ridículo cuando más grande sea el interés de los unos y los otros por llamar seriamente la atención pública.

En cuanto a la oportunidad de estas líneas, sólo tenemos que decir que nos las ha inspirado la protesta que de frases poco meditadas, y que gratuitamente se les han atribuido, hacían hoy algunos amigos del jefe ilustrado del gobierno, en nombre del Sr. Cánovas del Castillo.

MADRID

MADRID ANTIGUO

LOS SCHOMBERGOS

La mujer de Felipe IV, que, como todos sabemos perfectamente, quedó a la muerte del rey como reina gobernadora y tutora de su hijo Carlos II, de infelicísima memoria, tuvo dos ó tres favoritos que habrán pasado a la historia, entre los cuales se cuentan el padre Nithard y Valenzuela, el más descarado de todos los favoritos.

Luego de la tentativa de asesinato de Nithard por Malladas, y de las muchas amenazas recibidas, pensó la reina en rodearse de cierto número de gentes de armas que, en caso de necesidad, la defendieran y sirvieran siempre de antemural contra los ataques de la plebe, que tal vez, no sin razón, tenía poquimas simpatías hacia ella, ya por sus muchos desaciertos, ya por lo que trabajaba en su contra Juan de Austria, el hijo de Felipe IV y la Calderona.

Por una ó por otra causa, es el caso que la reina juzgó muy del caso tomar la medida explicada, y mediante el consejo de Valenzuela, formó un regimiento de soldados escogidos, con el único cargo de defender y guardar la real persona.

Vistiéronse a los soldados con trajes lujosos, iguales a los uniformes franceses de Schomberg, y el pueblo madrileño, siempre pronto a la burla, bautizó este cuerpo con el nombre de los *schombergos*, siendo desde entonces conocido el reglamento con tal nombre, que, dicho en son de mofa, estuvo a punto de causarme muy serio conflicto.

Pasaba por la calle Mayor un oficial del nuevo regimiento, y un manolo: al cruzarse con él, escupió al suelo y exclamó: ¡Un schomberg!

Irritóse el oficial y, sacando la espada, dió un planazo al insolente que, haciéndose atrás, sacó la navaja, al propio tiempo que gritaba pidiendo favor a un manolo.

Como por arte de encantamiento, aparecieron unos cuantos manolos y cerraron con el oficial, que había sacado la espada, resistió, apoyando la espalda en la pared, hasta que, al estruendo, llegaron soldados que le defendieron, consiguiendo que se fuesen los manolos, no sin derramamiento de sangre por uno y otro bando.

Amotinóse el pueblo, quejándose de que el militar había sacado la espada sin motivo, y reunióse el consejo de oficiales de regimiento, que encontró perfectamente lo hecho por el oficial, y acordó no dar satisfacciones a nadie, por lo cual quedó latente el odio del pueblo al nuevo cuerpo, y pendiente la amenaza de concluir con ellos, dando lugar a una pelea cada encuentro de un individuo del pueblo con un schomberg, a decir verdad, sin motivo ni fundamento serio, porque los soldados cumplían un deber y nada más.

Este nuevo cuerpo, tan en mala hora nacido y que tantos disgustos proporcionó, debió desaparecer tiempos después, cuando Carlos II tuvo la edad suficiente para hacerse cargo del gobierno, y una vez hecho rey de hecho y de derecho, ensayó su poder destruyendo a su madre, acto con el que comenzó su reinado, infeliz y desgraciado como pocos.

El reinado de Carlos II comenzó mal, y así tuvo que vivir y terminar, porque es ley inquebrantable que quien mal empieza mal acaba.

EL BARBERILLO DEL AVAPIÉS.

EMPAREADOS

El Globo dice que los conservadores juegan al gana-perde.

El colega confunde tiempos y personas.

Los conservadores no juegan a nada.

Gobiernan con sinceridad y en interés de la nación.

No como los amigos del posibilismo. Que juegan a todo.

Incluso con el país.

El Liberal: «El caso es que el Gobierno está en crisis.»

«Una crisis pequeña, es verdad.»
«Y tan pequeña!»
«Que no se ve ni con microscopio.»

«¿Qué miedo!»
«¿Yean ustedes lo que grita El País: «Preparen... ¡armas!»»

Después de esto, ¿quién se atreverá a andar por las calles?
Porque ya es sabido, las armas de los progresistas son temibles.
Las llevan en los talones.

Un malicioso ha hecho observar que el ingreso del señor marqués de Marañón en el partido fusionista ha coincidido con los últimos bailes de Carnaval.
Que es la época y el lugar de las reconciliaciones y de las conquistas.

Lo que dice un republicano viejo al Sr. Ruiz Zorrilla desde las columnas de El Resumen:

«Cuando el Sr. Ruiz Zorrilla ignore una cosa, lo mejor que puede hacer es callarse, sea hablando con franceses, sea con españoles.»

Pues si el Sr. Ruiz Zorrilla se callara siempre que ignore algo...

«¿Cuándo hablaría?»
«¿Quién conocería entonces el metal de su voz?»

Que es el único metal que prodiga entre sus víctimas.
Dicho sea entre paréntesis.

La Iberia en un artículo que titula «La marea sube»:

«El interés de la patria es el interés supremo, y en sus aras deben hacerse los mayores sacrificios. Por eso el Gobierno debe resignarse a morir y a dejar que le sustituya...»

Los fusionistas, ¿eh?
Bien se conoce que el colega anda mareado.

Porque estas cosas sólo se escriben en ayunas.
Y con los vértigos del hambre.

El Demócrata ofrece su apoyo al Gobierno para ayudarle a bien morir.

Porque eso fué lo que hizo con el Gobierno fusionista.
Después de combatirle a sangre y fuego, le prestó su apoyo.
Y al día siguiente espiró.

La Justicia:

«Doble naturaleza.»
La del centralismo.
Revolucionario antes de la intentona Villacampa.

Y dolorosamente sorprendido después.

El mismo colega nos replica que debemos recordar los tiempos de Alcoy y Cartagena por la parte que tomaron los conservadores en aquellos sucesos.

«Así se escribe la historia!»
Públicos son los nombres de los cabezillas y... cabezotas que dirigieron aquellos terribles acontecimientos.

«¿Hay conservadores entre ellos?»
«¿O es que La Justicia, federal ayer, y hoy... (¿qué será hoy el colega?) ha perdido los memoriales?»

A. C. y T.

CRÓNICA EXTRANJERA

Un réve au pays bleu.

Con este título se ha estrenado en París en el teatro Cluny una obra fantástica, dividida en tres partes y sesenta y cinco cuadros.

Los autores de tan descomunal obra lo son: de la música, Mr. de Tombelle, y del libro, E. Depré y H. de Callias.

El centenario de Rossini en Italia.

El día 1.º, según noticias de Turin, dieron comienzo en Pesaro las fiestas en honor de Rossini.

Una comitiva compuesta por el alcalde, las autoridades municipales y los representantes de varias sociedades, tomó posesión de la casa en que nació Rossini, cuya casa es hoy propiedad del Estado.

Tomada posesión de la casa, la comitiva se dirigió a la inauguración de la colección de autógrafos y recuerdos del célebre maestro compositor. Esta colección quedará formando un museo permanente.

El primer día de los festejos terminó con una elocuente conferencia acerca de Rossini, dada por el Sr. Eurico Panzaco.

Mientras esto ocurría en Pesaro, en Florencia, un cortejo compuesto de muchos miles de personas depositaba una corona sobre la tumba de Rossini, en la iglesia Santa Croce, y en Venecia se descubría, solemnemente la lápida colocada en la casa donde, a los dieciocho años de edad, compuso Rossini su primera ópera.

Otro artista y otro crítico.

Pues señor, ó hay que blindarse ó hay que abandonar el oficio de crítico teatral.

A la lista de actores que no resisten a los críticos nada más que cuando mienten diciéndoles que lo hacen muy bien, y se ofenden y les maltratan si, diciendo la verdad, les marcan los defectos de que adolecen, hay que añadir un nuevo nombre, el de la actriz señorita Guestinger.

Esta actriz, que en la actualidad se halla representando en el Residenz-Theatre, de Berlín, el papel de Victorina, de Meilhan, ha golpeado el rostro del crítico del *Tageblatt*, Neumann Hoffer, por haberla llamado simple figurante de provincia.

Resurrección.

Hace tres días, los vecinos de Vangneay, pueblo inmediato a Lyon (Francia), han presenciado la resurrección de un muerto.

Estaba todo el cortejo fúnebre en la puerta de la casa mortuoria esperando el cadáver de un señor llamado Gros, que hacía dos días había fallecido, cuando la hija de este, saliendo llorosa de su cuarto y dando empujones a las gentes, llegó hasta el ataúd de su padre, que ya se disponían a cerrar, con el objeto de dar el último beso a aquellos restos tan queridos.

Abrazóse la hija al cadáver, y pareciéndole que estaba cubierto, le cogió una de las manos, apretándosela mucho, a cuyo apretón respondió el muerto.

La hija empezó a dar gritos, se acercaron todos, y estando mirando con espanto al muerto, éste abrió los ojos y pronunció algunas palabras.

El estado del Sr. Gros, aunque muy grave, no es desesperado, según opinión de los médicos.

Eleonora Dusse.

En Buenos Aires es esperada para el 3 del próximo Abril la célebre actriz italiana Eleonora Dusse, la que dará varias funciones en el teatro de la Opera.

Terminada su campaña en Buenos Aires, pasará a Montevideo, donde pondrá en escena su escogido repertorio en el Nuevo Politeama.

LA VIDA ARISTOCRÁTICA

El baile de los marqueses de Alcañices.

El *sueño dorado* de la juventud aristocrática de la corte se realizó anteanoche; llegó la ansiada fecha del sábado, y los ilustres marqueses de Alcañices abrieron los salones de su nueva residencia de la calle de Jorge Juan a lo más selecto de la sociedad madrileña.

El recuerdo de aquellas grandes fiestas habidas há tiempo en el antiguo palacio de Alcañices, en aquel hermoso edificio que se hallaba enclavado en el mismo sitio en que hoy se alza gallardo y severo el que ocupan las oficinas del Banco de España, ha mantenido vivo constantemente en la alta sociedad el deseo de volver a presenciar las brillantes recepciones que, con gusto exquisito y gran esplendor, saben organizar los duques de Sexto, siguiendo indudablemente el ejemplo ó la costumbre, casi tradicional, de sus ilustres antepasados.

Los bailes en casa de Alcañices se hicieron famosos, y en ellos desfilaron por los salones del histórico palacio las bellezas que más celebridad alcanzaron en muchas épocas, los hombres más eminentes de nuestro país y gran número de afamadas reputaciones europeas.

No es, por lo tanto, de extrañar que la organización de la fiesta de anteanoche despertara vivo interés, y que se recibieran con placer inefable las invitaciones para ella. La gente joven no hablaba de otra cosa, esperando con ansiedad que llegara el feliz momento en que iban a realizarse su más risueñas ilusiones.

A la hora señalada, abriéronse de par en par las puertas de los elegantes salones de los marqueses de Alcañices, y poco a poco fueron penetrando en aquellos, que se hallaban regiamente dispuestos para la gran fiesta, iluminados con fastuosidad y adornados con profusión de flores que embalsamaban el ambiente, las más celebradas belldades de la corte, elegantísimamente vestidas y luciendo joyas hermosas y de valor inestimable.

A las once, hora en que se presentó la infanta doña Isabel, hallábase ya la suntuosa morada de los duques de Sexto *au grand complet*, y la animación en todo su punto. El golpe de vista que el salón de baile ofrecía, era verdaderamente deslumbrador, y a decir verdad, no puede la imaginación concebir un cuadro más hermoso y encantador que aquel que servía de marco a las hermosas damas y lindísimas jóvenes allí reunidas.

Con la infanta, que vestía elegante *toilette* de color heliotropo, adornada con pensamientos, fueron su camarera mayor, la señora condesa de Superunda, y su secretario-tesorero Don Alonso Coello.

S. A. no llevaba joya alguna, y fué recibida por los marqueses de Alcañices al pie de la escalera.

Vestía la duquesa de Sexto precioso traje de color gris perla, y en torno a su garganta lucía un hermosísimo collar de gruesas perlas, que perteneció a la ilustre casa de los Balbases, de la que es descendiente el marqués de Alcañices.

A medida que llegaban las damas, oíanse murmullos de admiración. Todas iban lujosamente ataviadas, con *toilettes* riquísimas, que daban gran realce a su hermosura. Los hombres vestían, casi todos, de frac encarnado.

A las doce comenzó la *quadrille*. Las doce parejas que la bailaron entraron majestuosamente en el salón, a los acordes de la orquesta, y todas las miradas se fijaron en ellas, siendo unánimes los elogios a la elegancia y gusto caprichoso con que se presentaron. Vestían de blancas las muchachas, llevando cuerpos con amplias solapas, semejantes a los que tenían los fraes del tiempo del Directorio, y ataviadas sobre el cuello enormes corbatas de encajes. A lo largo de las faldas, grandes caídas de raso amarillo, y sobre la cabeza, inclinado graciosamente el sombrero estudiantil.

Traje estudiantil, negro, era el de los jóvenes; sombrero de medio queso, cruzado por la tradicional cuchara, grandes corbatas, también de encaje blanco, y luengas capas forradas de raso amarillo.

Las doce parejas estaban formadas del modo siguiente:

Doña Silvia Alvarez de Toledo, hija de los duques de Bivona, con el primogénito de los duques del Infantado, D. Joaquín Arteaga.

Doña Mercedes Arteaga y Echagüe, hija mayor de los mismos duques, con D. Javier Arcos.

Doña Petra Arteaga y Echagüe, con D. Antonio Arcos.

Doña Teresa Arteaga y Echagüe, con D. Trinidad Alvarez de Toledo, primogénito de los duques de Bivona.

Doña Beatriz Caro, hija de los condes de Peña-Ramiro, con el conde de Lérida, hermano del duque de Gor.

Doña María Mitjans, hija menor de la marquesa de Manzanedo, con D. Andrés Urzáiz.

Doña Mercedes Carvajal, hija de los marqueses de Navamorcuede, con el conde de Tilly.

Doña María Africa Carvajal, hija de los condes de Aguilar de Inestrillas, con D. José Alvarez de las Asturias Bohorques.

Doña Luisa Prado y Lisboa, hermana del marqués de Acapulco, con el marqués de Jura-Real.

Doña Inés de Arteaga y Gutiérrez de la Concha, hija de los marqueses de Távora, con D. Pedro Alvarez de Toledo.

Doña Carmen Piñero y Villavicencio, es decir, *Nin Bendaña*, hija de los marqueses de este título, con el marqués de Acapulco.

Y doña Luisa de Silva, hija del conde de Pie de Concha, con D. Joaquín Caro y Alvarez de Toledo.

Al terminar la *quadrille*, estalló ruidosa salva de aplausos, iniciada por la infanta doña Isabel, y los jóvenes tuvieron que repetir el baile.

Después se organizó el rigodón de honor, en el que tomó parte S. A., que tuvo por pareja al marqués de Alcañices y la marquesa al príncipe de Radziwill.

La fiesta terminó con un *cotillon*, dirigido por la infanta y el primogénito de los condes de Xiquena.

El *buffet*, servido con toda esplendor, fué digno completamente de tan brillante reunión.

En la imposibilidad de citar a todas, enumeraremos aquellas damas que recordamos asistieron a la fiesta.

Duquesas de Alba, Béjar, Bivona, Fernán-Núñez, Infantado, Lécera, Montellano y Plasencia;

La princesa de Radziwill;
Las marquesas de Bendaña, Hoyos, Manzanedo, Navamorcuede, Pozo Rubio, viuda de Sanfelices, Santa Cristina y Sierra-Bullones;

Condesas de Amarante, Aguilar de Inestrillas, Corzana, Crescente, Navas, Peña-Ramiro, San Rafael de Luyano, Torrejón y Via-Manuel;

La baronesa Wedel, y las señoras y señoritas de Marga, Acapulco, Goyeneche, Zaraté, Bell, Roca de Togores, Bedmar, Sanfelices, Laiglesia, Soriano, Lamoitteux, Lisboa, Echagüe, Silva, Vargas y Osma (D. Guillermo), entre otras.

De hombres, estaban, entre otros muchos, el embajador de Francia, el ministro de Turquía, el general Concha, el ex-ministro de Gracia y Justicia Sr. Villaverde, el marqués de Valdeiglesias y los condes de la Corzana, de las Navas, de Peña-Ramiro y de Via-Manuel.

Anoche se celebró un banquete en la suntuosa morada de la marquesa de Squilache.

Esta distinguida dama organizó la comida en obsequio de sus hermanos, el capitán general de Andalucía, Sr. Martín y señora, quienes salen hoy para Cartagena.

Entre los invitados figuraban varios generales.

La función de mañana en el teatro de la Comedia estará, seguramente, concurrendísima.

Las distinguidas damas que la han organizado, entre las que figuran las condesas de Aguilar de Inestrillas y de las Quemadas, la marquesa de Santa Cristina y la baronesa de la Vega de Hoz, han repartido todos los billetes entre sus numerosas amistades.

La elegante sala de la Comedia se verá, pues, mañana como en las grandes funciones, brillantísima.

V. DE CORAZÓN.

Junta de accionistas del Banco

Se celebró ayer la segunda sesión para discutir la Memoria y proposiciones presentadas a propósito de la misma.

Aquella, así como las gestiones efectuadas por el Consejo, expuestas en la misma, fueron aprobadas sin discusión, admitiéndose así mismo la propuesta de remunerar con mensualidad y media a los empleados de las oficinas centrales y sucursales, y la reserva de media mensualidad que quedará a disposición del gobernador para premiar servicios especiales.

Las proposiciones presentadas han sido tres: una del Sr. Reig, de que ya dimos cuenta, sobre reforma de los estatutos y reglamento del Banco, que apoyó y retiró después su autor, luego de declarar el Consejo que una Comisión del mismo se ocupaba en este asunto.

Otra del señor Ansaldó, Ortiz y otros, relativa a la forma de cumplir el servicio de Tesorería, que fué desechada porque era contraria a lo establecido en la ley que el Banco acepta.

Y otra de los mismos señores, en que se pedía que hubiera constantemente mayoría en los Consejos, así del Banco como de las Sucursales, que también fué desechada, porque esto ya se halla dispuesto en los estatutos y se cumple.

Acto continuo el Sr. Maisonave preguntó si se había formado expediente administrativo judicial a la sucursal de Valencia, siendo contestado satisfactoriamente por el Consejo.

La elección de consejeros quedó después resultada en la siguiente forma:

Numerarios: D. Santiago Liniers y Gallo Alcántara.—D. Joaquín López Dóriga.—D. Antonio Vázquez Queipo.

Supernumerarios: D. Valentín Morales y Pérez.—D. Ramón Pla y Monje, marqués de Ambeage.—D. Clemente de Ortueta y Garay.—D. Guillermo Benito Rulland y Paret.—D. José de la Torre y Villanueva.—D. José Ruiz Atenas.

Y con esto se dió por terminada la sesión.

BOCETO DEL DIA

LA PIÑATA

Ni *chicha* ni *limoná*, he aquí la Piñata del Carnaval último.

El tiempo, sícico y llorón como las máscaras de los pasados días, se ha encargado de dar el epílogo mojándonos con una lluvia pertinaz y molesta que hace imposible la vida callejera.

Después de todo, comprendo que en este domingo la gente no se haya divertido. Separado de los demás días carnavalescos por la *ceniza* y el primer viernes del bacalao, resulta una alegría aguada por la devoradora sed de la Cuaresma.

La vigilia, los garbanzos, las espinacas y los arenques; se han notado en los postreros bailes de máscaras.

Hasta en la sucursal de aquellas ciudades destruidas por el fuego del cielo, vulgo Liceo de Rius, la mascarada repugnante, ofrecida a ciencia y conciencia de quien no debía usarla en estos casos, fué, según noticias, la languidez de la Piñata.

El Carnaval ha muerto, siendo enterrado por los barrios callejeros.

Ninguna novedad ha registrado este año, ni tampoco puede decirse de él que ha tenido animación y vida. Su nota saliente, la confección de cabezas, ni es original, ni puede considerarse nueva.

La fábula del asno cubierto con la piel del león es tan antigua como el mundo.

Por esto, siempre hemos deseado la cabeza del prójimo.

Entre los detalles carnavalescos, he leído que los doce apóstoles se han reunido en fraternal banquete en uno de los mejores cafés malagueños.

Lo hispano de la reunión es que el apostolado se negó a pagar el gasto, protestando que faltaba el Maestro.

El dueño del café, poco práctico en liturgia, y menos aún en los pasajes bíblicos, dió con los discípulos en la prevención, hasta que San Pedro pagó el gasto de la carnavalesca cena.

Desde que los otros apóstoles iniciaron la cura de todas las enfermedades con agua Santa del botijo, no se tenía ninguna noticia del apostolado.

Por esto, los malagueños se han sorprendido agradablemente al verle resucitar con carácter *juerguista*.

Las reuniones de la *clase media* dan sus últimas notas esta noche. Después

del bailoteo de Piñata, que ha servido de exhibición postera a los disfraces económicos, vendrán las veladas de lotería en torno de la clásica camilla, y las tertulias de comentarios, donde, después de hablar de las misiones, se despellejará vivo al mundo entero.

La mascarada ha terminado, y los disfraces van a sufrir una transformación digna de las descritas por la apocalipsis.

Las chicas maniosas que de un paraguas viejo, se han confeccionado una manteleta de capricho, vuelven a traducir los dominós de raso en faldas de paseo.

El Carnaval ha espirado, y con él las risueñas ilusiones.

Muchas solteras que soñaban con pescar un Nubio, se han quedado sin botas y sin novio. Sin las primeras, porque las han destruido con el baile, y sin los segundos, porque éstos andan por las nubes.

Entre el sexo feo también abundan los fiscos.

Un pollo que desde el principio de los bailes está en relaciones con una incógnita, la ha descubierto hoy, sufriendo una decepción estrepitosa.

El dominó de raso de su conquista y los guantes que usaba a diario, lo habían engañado como a un chino.

El Tenorio creía que su máscara era una princesa rusa.

Pero después, sin guantes, le ha resultado una cocinera del género económico.

Como que es feja de cocina en un figón.

MANUEL SALETA.

VIDA POLÍTICA

CONSEJO DE MINISTROS

Como habíamos presumido, el que se celebró ayer, bajo la presidencia del señor Cánovas, no terminó hasta muy cerca de las nueve de la noche.

La expectación era grande, pues las noticias de crisis, de que nosotros también nos hubimos de hacer eco en nuestras «Notas finales», aumentaron la curiosidad de los periodistas que aguardaban la terminación del Consejo.

Este, sin embargo, no se ocupó concretamente sino del decreto del ministerio de Fomento, relativo a la prohibición de la elaboración y venta de vinos artificiales. Este punto, que a primera vista parece relativamente sencillo de resolver, es en el fondo sobremediano complejo, por lo que los ministros que discutieron uno por uno los distintos artículos del decreto, hubieron de invertir en su examen todo aquel largo espacio que la impaciencia de los periodistas, sobre todo los de oposición, no hallaban justificable.

Seguramente, que si no para tomar acuerdos concretos, los ministros debieron ocuparse de muchos asuntos importantes, cuya solución pende en gran parte de la iniciativa ministerial, como ya lo dijo claramente a su salida del Consejo el Sr. Cánovas, refiriéndose a la cuestión económica en general, y muy particularmente a los presupuestos.

No hay que decir que los rumores de crisis se desvanecieron por sí mismos, pues ni el estado de salud del general Montojo es, por fortuna, tan delicado que se pierda toda esperanza de que este ilustre marino vuelva a encargarse de la cartera, ni mucho menos que haya hecho manifestaciones en tal sentido al jefe del Gobierno.

El presupuesto de Estado pende en estos momentos de una entrevista del señor duque de Tetuán con la subcomisión respectiva; pero todo induce a creer que la entrevista se realizará hoy, y que también hoy emitirá su dictamen la subcomisión.

El ministro de Gracia y Justicia tiene muy adelantado el estudio de las economías que se dispone introducir en el presupuesto de su departamento.

A pesar de cuanto en contrario se ha dicho, noticias del mejor origen nos permiten asegurar que se realizará la suspensión de todas las Audiencias de lo criminal que no se hallen establecidas en capitales de provincia.

Las economías del presupuesto de Hacienda alcanzan al 15 por 100, y las del presupuesto de la Presidencia del Consejo, que llegan ya al 17, es posible que rebasen el 20.

Los señores presidente del Consejo y ministro de la Guerra se opondrán a todo intento de reducir el contingente armado del Ejército, teniendo para ello muy en cuenta las circunstancias todas en que la Europa se encuentra, con más las que rodean, muy especiales, a nuestro país.

Los íntimos del Gobierno llaman la atención que de la cifra total de nuestro Ejército hay que deducir en España 11,000 hombres que no prestan servicio en filas.

El Gobierno se propone someter a un estudio especial y minucioso, el presupuesto de clases pasivas, cuya suma no hay país ni presupuesto que la resista según declaración autorizada.

En uno de los próximos Consejos se ocupará el Gobierno de la reglamentación de las operaciones de Bolsa, que para extirpar abusos, lleva muy adelantada el señor ministro de Fomento.

Los íntimos del señor presidente del Consejo de ministros calificaban hoy de fábula indigna la que algún periódico de la mañana había inventado, poniendo en boca del Sr. Cánovas del Castillo declaraciones que este ilustre hombre de Estado no ha hecho ante nadie, y mucho menos ante los periodistas que acuden a los Consejos de ministros, añadiendo que es de todo punto inexacto que el general Montojo haya presentado la dimisión ni de palabra ni por escrito, por más que su estado de salud hiciese verosímil la noticia.

Está en absoluto destituida de fundamento la noticia que da un periódico re-

publicano de la mañana, relativa a supuestos acuerdos entre el señor presidente del Consejo y el señor ministro de la Guerra para poner a Madrid al abrigo de toda contingencia, con ocasión de las huelgas del próximo mes de Mayo.

Todo cuanto en este sentido digan los periódicos, lo reconoce el Gobierno, a decir de sus amigos, como propaganda indirecta, más o menos inconsciente, pero siempre eficaz y peligrosa, de las doctrinas disolventes que traen hoy alarmada a la Europa entera.

A los aplausos tributados por el público en general a los últimos balances del Banco de España, añaden hombres experimentados en los negocios que debía buscarse una fórmula, mediante la cual los balances del Banco fueren conocidos con la anticipación oportuna de los corresponsales en Madrid de las publicaciones financieras de otras naciones, con lo que se evitarían sorpresas que redundan siempre en desprestigio de nuestros valores.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE "LA LIBERTAD,"

EXTERIOR

Guatemala.

PARÍS, 6.

La legación de Guatemala en esta capital anuncia que la Asamblea nacional, conformándose con el voto popular, ha elegido presidente de la República al general Reina Barrios. En el país continúa completa tranquilidad.

Los alemanes en Marruecos.

PARÍS, 6.

Informes recibidos de Marruecos dan cuenta de que los alemanes tratan de establecerse en Cabo Noun, situado en la extremidad sudoeste de la frontera de Marruecos.

Enfermo grave.

PARÍS, 6.

El estado del Gran Duque de Hesses según las últimas noticias, es casi desesperado.

Mr. Arago.

PARÍS, 6.

Ha fallecido en esta capital el Sr. Estéban Arago, director del Museo de Luxemburgo, y antiguo archivero de la Escuela de Bellas Artes. Fue hermano del ilustre astrónomo Francisco Arago, entusiasta defensor de los principios liberales, que le llevaron al destierro durante el imperio y alcalde de París durante el gobierno de la defensa nacional. Su representación como literato é historiador no es menos importante.

El Sr. Estéban Arago contaba la avanzada edad de noventa años.

Tempestad.

PARÍS, 6.

La tempestad anunciada por el Herald de Nueva-York se ha dejado sentir en una gran parte de la Europa occidental.

Petardo.

BRUSELAS, 6.

Cerca del palacio que ocupa la legación de España, ha sido encontrada una caja conteniendo materias explosivas.

Se dice que el ministro español en esta capital había recibido varios anónimos amenazándole con hacer volar el edificio.

La policía hace activas pesquisas en averiguación de los autores de este atentado.

El ministro de Hacienda griego.

ATENAS, 6.

El Sr. Deimenes, presidente del Tribunal de Cuentas, ha sido nombrado ministro de Hacienda.

En todo el reino se continúa disfrutando de una completa tranquilidad.

El oro.

BUENOS AIRES, 6.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en el día de ayer, 322.

Petición comercial.

PARÍS, 7.

La Unión francesa de las asociaciones populares de Lyon, en nombre de 80 sociedades del departamento del Rodano, ha dirigido una petición al prefecto y alcalde de Lyon, rogándole que ejerzan toda su influencia cerca del Gobierno, para conseguir la franquicia de derechos en los productos alimenticios.

La Liga popular de Marsella ha formado la misma petición.

Elecciones.

PARÍS, 7.

Los despachos de Bethume (departamento del Paso de Catalis) dicen que en la elección verificada ayer para cubrir la vacante de un diputado radical fué elegido el Sr. Lamendin, socialista, por 8,768 votos.

BREST, 7.

Ayer se celebró la elección parcial para cubrir la vacante de monseñor Frappet, en la Cámara de diputados, resultando elegido el obispo de Hulst.

El general Mitre.

LONDRES, 7.

Según un despacho fechado ayer en Buenos Aires, la Junta del partido nacional y la Junta de la Unión cívica han aceptado, de común acuerdo, la renuncia hecha por el Sr. Mitre como candidato para la presidencia de la República, acordando sostener la del Sr. Sáenz Peña para dicho cargo.

Precauciones.

BRUSELAS, 7.

Las autoridades superiores han dictado nuevas disposiciones en previsión de que puedan ocurrir algunos desórdenes con motivo de las próximas elecciones.

En ellas se recomienda eficazmente a la policía que observe gran prudencia y mucha moderación cuando tenga que intervenir en cualquier alboroto, apelando a la fuerza solamente en caso extremo.

No han sido.

CONSTANTINOPLA, 7.

Han sido puestos en libertad varios de los detenidos por sospechas de que alguno de ellos pudiera ser el autor del atentado que produjo la muerte del representante de Bulgaria.

Hasta ahora no ha sido descubierto el verdadero asesino.—Fabra.

En el Círculo de la Unión Mercantil.

Anunciada para anoche una velada vocal é instrumental, acudió al salón del Casino brillante y numerosa concurrencia.

Cuando llegó la hora anunciada, se supo que algunos de los artistas no podían tomar parte en el concierto.

La contrariedad en los concurrentes se tradujo en una petición a la Junta para que diera permiso para bailar, en compensación del programa prometido. Otorógose el solicitado permiso, y hasta la una de la madrugada estuvieron los jóvenes de ambos sexos entregados a los placeres de Tersicora.

Los maliciosos dieron en decir que la indisposición de los artistas era ya un valor entendido para decretar la solución de una soirée dan-sant.

Nosotros creemos lo mismo.

LA LLUVIA DE AYER

La lluvia pertinaz de estos días dejó sentir sus efectos en Madrid, produciendo la alarma consiguiente entre algunos vecinos, especialmente los de la calle de Manuel Cortina, frente a la fábrica de chocolates «La Española», en la que se formó una gran laguna que tenía cerca de un metro de profundidad, y que amenazaba inundar la fábrica, cuyos habitantes quedaron aislados.

El auxilio de las bombas aspirantes y los trabajos del personal de bomberos, hizo que las aguas bajasen de nivel, hasta conseguir, no sin grandes esfuerzos, ya entrada la noche, que se agotaran las aguas.

A las nueve de la noche las bocinas y voces de alarma avisando el peligro de una nueva crecida del Manzanares se vieron confirmadas.

Las aguas empezaron a elevarse con gran rapidez, llegando a alcanzar tres metros sobre su nivel ordinario.

Las precauciones adoptadas desde los primeros momentos, evitaron que ocurrieran desgracias personales.

Las pérdidas materiales no pueden precisarse. Se sabe únicamente que algunos lavaderos inmediatos al río se encuentran inundados.

Esta crecida es una de las mayores que ha experimentado el Manzanares desde hace dos ó tres años.

OTRO SUICIDIO

El otro día indicábamos el deplorable abuso que se hace de los medios extremos, decretando tristes accidentes de que á diario vienen ocupándose todos los periódicos.

El suicidio correspondiente al día de ayer revela una vez más la dominante neurosis que se va imponiendo fatalmente a los más delicados sentimientos.

He aquí cómo ocurrió el lamentable suceso: A las doce y cuarto de esta madrugada los guardias de Seguridad oyeron en el paseo de Recoletos, frente al teatro del Príncipe Alfonso, dos fuertes detonaciones de arma de fuego.

Al acudir al sitio donde habían sonado, encontráronse un sujeto sentado en una silla del paseo. A sus pies se hallaba una pistola descargada de dos cañones.

El desgraciado suicida, con la sien derecha destrozada, fué conducido expirante á la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

El juez de guardia, que se personó inmediatamente en la Casa de Socorro, no pudo tomar declaración al herido, recogiendo únicamente una frase por aquí pronunciada, que, según nuestras noticias, fué la de... «Esa es la culpa...»

En los bolsillos del herido se encontró una carta dirigida al juez que decía: «No se culpe a nadie de mi muerte... Voy á reunirme contigo, madre mía, que eres la única persona á quien he querido en este mundo.—Manuel Pérez.»

El desgraciado suicida es casado, de 37 años de edad, y portero de la casa número 5 y 7 de la calle de las Salesas.

La mujer de Pérez ha declarado que ignora los móviles del suicidio, pues en el matrimonio no tenían reyertas de ninguna especie.

Parece que el desgraciado suicida pidió ayer dinero á su esposa con objeto de beber gran cantidad de vino, como medio para poder conseguir su fatal determinación.

El herido fué conducido al Hospital general con muy pocas esperanzas de vida.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, la siguiente disposición:

Fomento.—Real orden nombrando catedrático numerario de la facultad de Ciencias, sección de Físico-matemáticas de la Universidad de Zaragoza, á D. Enrique Ruiz Diaz.

NOTICIAS

ADVERTENCIA

Rogamos á nuestros abonados de provincias, cuya suscripción ha terminado en 31 de Enero último, tengan la bondad de renovarla, á fin de que no sufran retraso en el envío del periódico, evitándose de este modo el quebranto del giro.

Dentro de pocos días se recibirá en Madrid el proyecto de un ferrocarril del Puerto de Santa María á Sanlúcar de Barrameda, informado favorablemente. Las obras están terminadas hasta Chipiona.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se concedieron durante el pasado mes de Febrero 13 licencias, 7 prórrogas de licencia y 18 prórrogas de término posesorio á funcionarios de la Administración de justicia, todas por enfermedad.

En la Facultad de Medicina de la Universidad Central se proyecta por oposición una plaza de ayudante con destino al Museo instrumental, dotada con el sueldo de 1.500 pesetas anuales.

El plazo para presentar solicitudes espira el 7 de Abril próximo.

En la delegación de Hacienda de la provincia de Madrid se abrirá mañana el pago de la mensualidad de Febrero último para los participes de cargos de justicia que tienen consignados sus haberes en la Depositaria, y continuará en los días 9 y 10 siguientes, en que quedará definitivamente cerrada.

Seis intoxicados.

Ayer tarde fueron avisados los médicos de la Casa de Socorro del distrito de la Universidad para asistir á una familia en la calle del Tesoro, núm. 25, la cual se hallaba con síntomas de intoxicación.

Presentó uno de los médicos de la referida casa benéfica, en la habitación citada, y encontró á todos los individuos que componen la familia con síntomas de envenenamiento, acometidos de horribles dolores.

Suministrado un activo veneno, se consiguió contrarrestar los efectos del tóxico.

Dado aviso al juzgado, se constituyó éste en la casa de la calle del Tesoro, y procedió luego á la detención del encargado del despacho de leche de la calle de las Minas, esquina á la del Tesoro, recogiendo de su establecimiento una botella de leche que será remitida al laboratorio judicial para su reconocimiento.

Los seis individuos intoxicados se hallaban esta mañana en un estado bastante satisfactorio.

La temperatura máxima en las capitales de provincia se dejó sentir ayer en Coruña, donde marcó el termómetro 11.0 grados, y la mínima en Burgos, donde marcó 1.0.

El número de El País correspondiente al día de ayer ha sido denunciado.

Sentimos el percance.

Telegrafan de Sevilla diciendo que en la estación del Empalme han chocado los trenes de mercancías números 193 y 172, resultando ligeramente herido el conductor, D. Víctor Rubio.

Algunos de los coches y las máquinas quedaron completamente inutilizados.

Ayer llovió en Avila, Cuenca, Segovia, Teruel, Zamora, Bilbao, Vitoria, Toledo, Ciudad Real, Oviedo, Valladolid, Soria, Palencia, León, Guadalajara, Albacete y Castellón.

La recaudación por derechos de consumos ascendió ayer en esta corte á la cantidad de 49,818,45 pesetas, 21,900,52 menos que en igual día del año anterior.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 323,527 pesetas por 2,634 impositores, de las cuales son nuevas 255, y se han satisfecho en los días 4, 5 y 6, 456,158 pesetas, á solicitud de 537 imponentes, 277 de ellos por saldo.

En la del Banco Ibérico, 13,339 pesetas por 13 impositores al 6 por 100, y 95 al 5 por 100, y se devolvieron 24,666 pesetas á petición de 22 imponentes.

Correos para Ultramar.

Durante la semana corriente se despacharán en Madrid los que siguen: Isla de Cuba.—Martes, vía de Cádiz, y lunes, miércoles, jueves y sábados, vía Nueva York.

Puerto Rico.—Martes, vía de Cádiz.

Filipinas.—Miércoles, vía de Brindisi.

América del Sur.—Lunes y sábados, vía de Lisboa, y jueves, vía Coruña.

Recaudación de cédulas.

Las oficinas de recaudación de cédulas personales en esta capital se hallan establecidas en los puntos siguientes: Distritos de Palacio, Latina é Inclusa, calle de las Maldonadas, 9.

Buenavista, Mesón de Paredes, 13. Centro y Audiencia, Tudescos, 15. Congreso y Hospital, Atocha, 29. Universidad y Hospicio, Rubio, 18.

Por un olvido involuntario, al dar cuenta de los niños que obtuvieron premio en el baile celebrado en el teatro de la Zarzuela el sábado último, dejamos de consignar que se le había otorgado uno por sus disposiciones mostradas en la tribuna á la niña de cuatro años, Consuelito Rodríguez, que había cantado con mucho gusto la canción de la segadora en El Rey que robó.

Mañana se celebrará en la iglesia del Hospital de San Juan de Dios la función que todos los años en su día dedica al santo patrón la Diputación provincial.

En el sudestrepé llegará mañana á esta corte S. M. la reina doña Isabel.

Con motivo del centenario de Colón, se proyecta celebrar en Madrid una Exposición de productos extranjeros, á semejanza de las habidas en Londres y Moscou.

Hoy se encuentran interrumpidas las comunicaciones telegráficas con Andalucía, Extremadura y Portugal.

El Jurado que ha intervenido en el célebre proceso incoado con motivo del parricidio cometido en Torre de los Hornos el 6 de Febrero último por Vicente Rodríguez Paula (Pintas), dando muerte á su mujer, Concepción Cabrelles, ha dictado veredicto de culpabilidad, sentenciando al procesado á la pena de muerte, que deberá ejecutarse en el pueblo donde tuvo lugar el hecho de autos.

Ha fallecido en Alicante, víctima del alcoholismo, un sujeto llamado Francisco Martín, que ha ejercido el cargo de guardia municipal, de cuyo cuerpo fué separado por sus afecciones á la embriaguez.

Se ha instalado ya en Linares la sucursal del Banco de España.

El sábado se celebró en el Ateneo de Cádiz una velada literaria en honor del roto poeta Velarde, en la que leyeron poetas los Sres. Loma y Corradi, no de Espinosa, Franco, Ríosco y Ortega, pronunciando un discurso el Sr. López Saccone.

Algunos suscritores y colegas de provincias se quejan de no recibir con regularidad LA LIBERTAD.

Consta á unos y otros que la falta no está en la Administración de este periódico.

Un periódico de Alicante da cuenta de una doble desgracia ocurrida en dicha capital en el barrio de San Antón, á consecuencia de haberse desplomado la pared de una carbonería. Pericieron dos criaturas, cuyos cadáveres fueron extraídos de entre los escombros.

Se ha desplomado la casa núm. 23 de la calle del Alamo, en Gahia Grande (Granada), en ocasión de hallarse en ella Antonio García Cárcelos y su esposa Tomasa Navarro, que la habitaba.

El primero fué extraído con graves lesiones y la segunda cadáver.

En el sitio llamado «Casa de Burgos» (Cehegin), ha sido muerto de un tiro Antonio Romera Sánchez por Francisco Fernández García, guarda jurado de una hacienda que posee en dicho sitio doña María Isabel Ruiz, el cual se presentó después de consumado el hecho á la autoridad judicial declarándose autor.

La suscripción nacional para remediar las desgracias causadas por las inundaciones asciende á la cantidad de pesetas 4.137.643,14.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros.

He aquí el resultado de las operaciones realizadas por el mencionado establecimiento durante el año 1891, según aparece en la Memoria presentada por el director gerente:

Todas las sumas que se refieren á empeños ordinarios de alhajas, ropas y efectos diversos, que es preferente y propio del Monte de Piedad, suponen aumento, comparadas con las de 1890.

Por 184.745 empeños de ambos ramos se han facilitado 12.261.111 pesetas, que son 6.495 empeños más, y 485.747 pesetas más también las prestadas.

Los desembolsos han sido 163.479, importantes 11.274.073 pesetas; el aumento es de 2.303 y de 269.160 pesetas.

Las ventas de lotes en pública subasta, por caducidad de plazo, por solicitudes y concedidas, asciende á 17.038 pesetas, con reintegro de 661.155 por lo prestado: son 839 lotes y 31.356 pesetas más.

En los almacenes se custodian como pendientes 120.242 partidas de empeño, que representan 8.378.603 pesetas prestadas. El aumento consiste en 4.228 partidas y 325.883 pesetas.

Pronósticos de Noherlesoom.

El segundo período borrascoso anunciado para esta primera quincena, ha empezado á sentirse anteayer en España, especialmente en las regiones del Nordeste y levante, produciendo lluvias generales con vientos de NE, y SE.

El tercer período se dejará sentir en la Europa septentrional, produciendo en España lluvias, especialmente en las regiones NO, y N, con vientos NO. Su final se dejará sentir en nuestras costas del Nordeste.

En los días 11 y 12 anuncia para nuestra Península tiempo variable, con vientos de entre NO, y NE.

El último período comprende los días 13, 14 y 15, y será, al decir de Noherlesoom, el más importante de la quincena.

El día 13 será general la lluvia en la Península, producida por la influencia de la depresión del Atlántico.

España estará dentro de la acción de este importante cambio atmosférico, que ocasionará lluvias generales, fuerte temporal en los mares, vientos duros y retroceso en la temperatura.

Los días más sensibles de la acción de esta borrasca, se sentirán en España los días 14 y 15, produciendo lluvias generales, y nieves, fuertes temporales en las costas y vientos violentos de entre NO, y Norte.

Este retroceso en la temperatura podrá ser perjudicial en algunas comarcas.

Los que se mueren

Han fallecido: En Murcia, doña Salustiana Fernández y Heredia.

En Jaén, D. Francisco Ayllón y Ayllón.

En Sorbas, D. José García Mañas.

En Sevilla, D. Ignacio Díaz y Burgos, D. Ramón Bernal y D. Francisco Riancho, librero y anticuario.

En Benaméjil (Córdoba), D. José Ariza y Medina.

En Jerez, D. Juan Bautista Romero.

En Málaga, D. Juan Serrano Pérez y D. Eduardo Baquero.

En Granada, D. Francisco Ortega Castrión.

EN EL TEATRO

Real.—El beneficio de la muy aplaudida cantante Srta. Pacini se verificará mañana con la ópera de Donizetti Lucia di Lammermoor, en la que, además de la beneficiada, tomarán parte los señores De Marchi, Scotti, Ponsini y Tanzi.

En los intermedios de la ópera cantará la simpática diva tres distintas piezas musicales de gran dificultad, como son Mysoli, del maestro David, un aria de la ópera de Mozart Il flauto magico, y las célebres Carceleras del maestro español Sr. Chapt.

La función, que será la 84.ª de abono, corresponde al turno 3.º.

Martin.—Para redimir del servicio de las armas á un joven actor de este teatro, se verificará el próximo jueves una función extraordinaria, en la que se han prestado á tomar parte desinteresadamente varios artistas de los principales teatros de Madrid.

Los pormenores del espectáculo se anunciarán oportunamente.

EN EL PARLAMENTO

SENADO

SESIÓN DEL DÍA 7 DE MARZO DE 1892.

Abierta la sesión a las tres y cinco minutos bajo la presidencia del Sr. Martínez Campos, se lee y aprueba el acta de la anterior.

Se da cuenta del despacho ordinario. Se leen dos comunicaciones del ministerio de Marina, una indicando que los expedientes reclamados por el señor marqués de Perijá sobre adjudicación de tres cruceros a los Sres. Martínez Rivas Palmer y sobre conversión de dicha casa en sociedad. A Astilleros del Nervión se encontraban en la secretaría del Congreso, y otra remitiendo varios ejemplares impresos del informe emitido por la junta facultativa que ha examinado las construcciones del Nervión.

El Sr. Cuesta y Santiago presenta dos exposiciones referentes a la carretera de Alcajés a Toro por Castro-Nuño, dirigidas al señor ministro de Fomento por varios pueblos de la provincia de Valladolid.

El Sr. Oliva dirige un ruego al Gobierno con motivo de los cambios sobre plazas extranjeras, con el que se están irrogando perjuicios al comercio, indicando las causas que en su sentir se lo motivan, y ocupándose con este motivo del arreglo internacional monetario.

El señor ministro de Estado ofrece poner en conocimiento de sus compañeros, y especialmente el de Hacienda, las observaciones hechas por el Sr. Oliva.

Se entra en la orden del día, aprobándose sin discusión dos dictámenes de la comisión de actas, referentes a la aprobación de la elección parcial de un senador por Cáceres y admisión al ejercicio del cargo de senador a los Sres. Montojo, conde de Cervera y barón de Andilla. Juran el cargo los señores arzobispo de Burgos y barón de Andilla.

Continuando el debate sobre el arreglo comercial entre España y los Estados Unidos, reanuda su interrumpido discurso rectificación el Sr. Portuondo, contestando al señor ministro de Estado.

Se suspende la sesión para reunirse las secciones a fin de nombrar varias comisiones.

Reanudada la sesión, continúa el señor Portuondo en el uso de la palabra, tarea en que le dejamos al retirarnos de la tribuna, las cinco y media.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 7 DE MARZO DE 1892.

Abrese a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Pidal y Mon.

Se aprueba el acta de la anterior y se da cuenta del despacho ordinario.

El Sr. García Gómez apoya una proposición de ley, referente a una carretera de Puerto Rico.

El Sr. García Monfort presenta una exposición de la Cámara de Comercio de Valencia, acerca de los nuevos Aranceles.

El señor ministro de Gracia y Justicia, contestando a un ruego del Sr. Barrio y Mier, manifiesta que en el proyecto de ley orgánica del poder judicial que tiene

presentado a las Cortes, y que se halla sometido a la deliberación del Senado, se prescriba la forma en que han de ser abonadas las dietas a los jurados.

El Sr. Vincenti hace varias preguntas de interés relativo acerca de asuntos de Marina, y el Sr. Botella apoya una proposición de ley referente a carreteras.

Entra en la orden del día y continúa la discusión del proyecto de ley de contabilidad.

El Sr. Laiglesia, de la comisión, contesta al discurso que pronunció anteayer el Sr. Pedregal al consumir un tramo en contra, y defendiendo el dictamen rebatiendo los argumentos del orador republicano.

Interviene para alusiones el Sr. Aranda, quien hace una enérgica defensa de la vigente ley de contabilidad de la Armada.

Rectifican extensamente los Sres. Pedregal y Laiglesia.

Ultimos Telegramas

Noticias de Canarias.

LAS PALMAS (Gran Canaria), 6. (Por el cable de la Compañía nacional española).—Ha llegado a este puerto el vapor correo Cataluña, de la Compañía Transatlántica.

Para el día 10 es esperada aquí una compañía de opereta inglesa, compuesta de más de cien artistas, que se propone dar varias representaciones.

La animación en este puerto va cada día en aumento.

Se habla de una nueva línea de vapores ingleses, que se propone hacer aquí escala.

Reunión importante.

BUENOS AIRES, 7.

Anoche se celebró una reunión de las juntas del partido llamado nacional y de la Unión Cívica.

A ella asistió el candidato designado por las mismas para la presidencia de la República, Sr. Saenz Peña, pronunciando un discurso de gracias en el que expuso su programa para el caso en que, como es probable, resulte elegido presidente.

El Sr. Saenz Peña se declaró partidario de una amplia política comercial liberal; sostendrá todas las leyes vigentes y sus esfuerzos se dirigirán especialmente a mejorar la situación económica, retirando la mayor cantidad posible de la emisión actual de papel moneda.

Además, tratará de buscar nuevos recursos para los presupuestos, y asegurar de esta suerte las atenciones de la Deuda exterior.

Aumenta la oposición.

PARÍS, 7.

Toma incremento en Francia la oposición contra los aranceles de Aduanas, relativos a los artículos de primera necesidad, en vista de la creciente subida de éstos.

En todos los grandes centros obreros se organizan manifestaciones para pedir, no ya la rebaja de dichos derechos, sino la franquicia completa de los productos alimenticios.

Consecuencias de la tempestad.

Lisboa, 7 (Vía cable Vigo).

La tempestad anunciada por El Herald de Nueva York ha causado daños de consideración en esta capital y en la rada.

Hay que deplorar seis desgracias personales.

Las pérdidas en los trabajos del puerto de Lisboa son de mucha importancia.

Está interrumpida la navegación por el Tajo.

La crecida de este río adquiere proporciones alarmantes, desbordándose por muchos sitios.

La línea telegráfica con Madrid funciona mal, y remitimos este telegrama por la vía del cable de Lisboa a Vigo.

Triunfo de un anarquista.

PARÍS, 7.

El triunfo del candidato socialista en el Paso de Calais ha producido cierta sensación, porque revela el incremento que han adquirido los socialistas en un distrito donde hasta ahora habían dominado los republicanos.

Agitación política.

BRUSELAS, 7.

Con motivo de los preparativos electorales, se advierte mucha agitación política en Bélgica.

Los liberales muestran gran confianza en su triunfo.—Fabra.

ULTIMAS NOTICIAS

En la sesión que celebró hoy la Diputación provincial fué objeto de acalorada discusión una proposición del Sr. Moral, en la que se pedía a la corporación que no reayeran nombramientos de empleados a favor de parientes de los diputados hasta el cuarto grado civil.

En votación nominal se desechó por 12 votos contra 9.

Se aprobaron todos los asuntos de oficio.

En el Ayuntamiento se ha reunido esta tarde la comisión de Ensanche, despachando asuntos de trámite.

NOTAS FINALES

Nada nos sería tan fácil como llenar esta sección de nuestro periódico, si hubiéramos de recoger en ella las noticias ó rumores que la gente política hace circular desde ayer, relacionados todos con una inmediata y relativamente amplia modificación ministerial.

De nada han servido las francas explicaciones de los amigos más íntimos del Gobierno, como tampoco ha servido de gran cosa la insistente negativa de algún ministro que ha sido interrogado por varios periodistas en los pasillos del Congreso. Las gentes se han empeñado en que hay crisis, en que el ministro de Marina no volverá a encargarse del despacho de la cartera de que es titular, y firmes en esa idea, desoyen cuanto en contrario se les dice, y sólo ponen empeño en descubrir quien será al fin el sucesor del Sr. Montojo, y si la modificación ministerial se hará ó no extensiva a otros ministros.

Puestos ya en este terreno, claro está que no ha de haber faltado quien tomara a su cargo la realización del más atrevido tour de force; esto es, el señalamiento de las cántaras próximas a votar y la designación de los nuevos consejeros responsables. No incurriremos, sin embargo, nos-

otros en tan imperdonable indiscreción como sería la de recoger en nuestras columnas aquellos nombres, por más que no hemos de ocultar que alguno de ellos nos es sobremodera simpático, como todos, dignos de figurar en esa clase de combinaciones. Diremos, sí, que para nosotros no hay en todo ello otra verdad que la verdad oficial, esto es, la que emana directamente del jefe del partido y del Gobierno, y siendo ésta contraria, como ya lo decimos en otra sección de este mismo número, a todo inmediato cambio en el Gabinete, claro está que tenemos por destituido de fundamento las noticias y los rumores de que, sólo a título de fieles cronistas, nos venimos ocupando.

Las sesiones de las Cámaras han sido de las que no despertan interés sensible.

En el Congreso, después de algunas preguntas de interés relativo, se ha entrado en la orden del día, continuando el debate sobre la ley de contabilidad.

En la alta Cámara ha habido inusitada concurrencia, con motivo de la reunión de secciones, pues ministeriales y oposiciones presentaban sus respectivos candidatos para la comisión que ha de dictaminar el proyecto de ley de clases pasivas de Ultramar, recientemente aprobado y remitido por el Congreso al Senado.

El resultado ha sido una victoria para el Gobierno, que ha derrotado en toda la línea a las oposiciones coaligadas en contra de los candidatos de aquél.

Esta tarde ha celebrado una detenida conferencia los Sres. Castelar y Sagasta. Aunque de otros asuntos se haya tratado, el motivo principal de esta entrevista ha sido la visita que al Sr. Castelar ha hecho la comisión de la Diputación de Zaragoza, que se querrela de la conducta de aquel gobernador, habiendo convenido el Sr. Sagasta y el jefe posibilista en celebrar una entrevista previa con el ministro de la Gobernación, señor marqués del Pazo de la Merced, y sólo en el caso de que sus gestiones no fuesen bien recibidas, verían de adoptar aquella actitud de energía que, en su concepto, las circunstancias reclaman.

Por este lado, nos parece que vendrá una discusión de carácter político de las que todos anatematizan, pero a las que todos llevan la elocuencia de su palabra y las luces de su entendimiento.

Esta tarde ha visitado el Congreso, acompañado del señor marqués de la Mina y del secretario de la Cámara, señor marqués de Valdeiglesia, S. A. el duque de Orleans.

El número considerable de subcomisiones reunidas esta tarde en el Congreso, y lo avanzado de la hora en que la mayoría de ellas terminan sus trabajos, nos impide dar cuenta de las resoluciones hoy adoptadas. Pero lo haremos mañana con el detenimiento que cada asunto merezca.

El buen efecto producido por el balance de ayer del Banco de España, se ha notado hoy en la Bolsa, donde los valores públicos se han mantenido bastante más firmes de lo que era de esperar, dada la campaña de descrédito a que estamos asistiendo hace algún tiempo.

CULTOS

Santos de mañana.—Martes.—San Juan de Dios, fundador, y San Julián, arzobispo de Toledo. La misa y oficio divino son de San Juan de Dios, con rito doble de segunda clase y color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en San Pedro, en las Capuchinas, en Santiago, en San Marcos, en Monserrat; de la Medalla Milagrosa en San Ginés, ó de la Salud en la Pasión ó en San Millán.

LA MESA DE FORNOS

Comida para el martes 8 Marzo. CUBIERTO DE CINCO PESETAS

Puró San Garmán. Frito a la española. Truchas a la Menier. Beefsteak a lo Fornos. Dulce. Helado.

EL RIOJANO, Contertia, Mayor, 12. Postre variado cada día. Martes: Pastelitos.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS.—ULTIMA HORA, Del 5, Del 7. Rows include Deuda perpetua al 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem fin de mes, Exterior, Títulos pequeños, Amortizable, Títulos pequeños, Billetes hipotecarios de Cuba, Obligaciones de 500 pesetas al 5 por 100, C. Arrendataria de Tabacos, Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100, Idem al 4 por 100, Banco de España, Banco de Castilla.

CAMBIOS

Table with columns: París, a la vista, Londres, a la vista, Londres, a tres meses fecha.

BOLSAS EXTRANJERAS

PARÍS 7.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 58,25, 58,12, 58,43.

LONDRES 7.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 58,18.—Fabra.

Bolsin

Madrid: Contado, 62,50.—Fin de mes, 62,25.—Exterior, 68,85.—Amortizable, 75,30.—Cubas, 102,25.—Banco, 340,00.—Tabacos, 91,00.—Barcelona interior, 00,00.—Barcelona exterior, 00,00.—París, 59,00.

ESPECTÁCULOS PARA HOY

TEATRO REAL.—No se ha recibido el anuncio.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—127.ª de abono, turno 3.ª par.—La herencia.—El maestro de baile.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Función extraordinaria a beneficio de los pobres.—El pan nuestro.—El cura de Longueval.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Turno 2.ª.—El tercer aniversario ó la ciudad de Napoión.—[A los toros]

MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

—¿Sabéis que todo el mundo le predice una muerte horrible?

—Horrible, no sé; pero cercana, sí.

—¿Y partís?

Una sonrisa de sin par nobleza y dulzura vagó por los labios de Felipe, quien repuso:

—Por esto quiero reunirme con Lapeyrouse.

La reina volvió de nuevo a quedar sumida en silencio, que revelaba interior agitación.

Felipe aguardó respetuosamente que su soberana le dirigiese la palabra.

El carácter noble y animoso de María Antonieta estalló más temerario que nunca.

Levantóse la reina... acercóse al joven cruzando los brazos sobre el pecho, y le preguntó:

—¿Por qué partís?

—Porque me aguijonea la curiosidad de viajar—contestó con naturalidad el de Taverney.

—¿Por curiosidad, después de haber dado la vuelta al mundo?—repuso la reina, engañada por aquella tranquilidad heroica.

—Recorri todo el nuevo mundo, es cierto, señora; mas no el nuevo y el antiguo a la vez.

Hizo la reina un ademán de despecho y repitió lo que había dicho a Adrea:

—Esos Taverney son corazones de acero, y una raza de bronce. Así vos como vuestra hermana sois personas terribles y amigos a quienes se acaba por odiar. Vos no partís para viajar sino para separaros de mi lado. Vuestra hermana decía que la religión la llamaba, y ocultaba un corazón de fuego envuelto en fría ceniza. Quiso partir y partió; ¡Dios la colme de ventura; pero vos, que podéis todavía ser dichoso, queréis

también marcharos!... Bien dije que los Taverney me eran de mal agüero.

—Sed indulgente con nosotros, señora; si vuestra majestad se dignase sondear bien nuestros corazones, no hallaría en ellos más que una adhesión sin límites.

—¡Oid!—exclamó enojada la reina—sois unos cuáqueros, unos filósofos, seres imposibles de comprender; vuestra hermana se figura el mundo como un paraíso en el que no se entra sino con la condición de ser santos; vos lo creéis un infierno en el que no entran más que diablos, y así vos como ella os habéis retirado del mundo: uno de vosotros se alejó del comercio humano porque halló lo que no buscaba, y el otro porque no halló lo que quería... ¿Tengo razón? Vaya, señor de Taverney, dejad que los seres humanos sean imperfectos, no exijáis que las familias reales sean las menos imperfectas de todas las criaturas; sed tolerante, ó más bien, no seáis egoísta.

María Antonieta pronunció estas palabras con demasiada pasión, y Felipe la venció diciendo:

—Señora, el egoísmo es una virtud cuando le empleamos para realizar a los que adoramos.

Ruborizóse la reina y dijo:

—Todo lo que sé es, que quise mucho a vuestra hermana y que me abandonó, que os tengo en mucho aprecio y que me abandonáis también; y que me humilla extraordinariamente ver a dos personas tan perfectas, separarse del servicio de mi casa.

—Nada puede humillar a una persona augusta como vos, señora—dijo con frialdad Felipe—el baldón no puede empañar una frente tan elevada como la vuestra.

CAPÍTULO XXIII

La licencia.

El día siguiente salió de su cámara la reina para ir a misa con rostro sumamente animado y por lo tanto hermoso.

Los guardias de corps tenían orden de dejar entrar a todo el mundo. Era un domingo y su majestad al despertar había dicho:

—Hermoso día es el de hoy; la vida me parece más grata.

Con efecto, María Antonieta pareció gustar más que solía del aroma de sus flores favoritas, estuvo más espléndida en las gracias que concedió, se dió más prisa en ofrecer sus oraciones al Todopoderoso, oyó la misa sin la menor distracción, y jamás había prosternado con tanta humildad su majestuosa cabeza.

Mientras la reina oraba con fervor, aglomerábase la muchedumbre, como los demás domingos, en el tránsito de los regios aposentos a la capilla, y hasta los descansos de las escaleras estaban cubiertos de nobles y damas.

Entre las últimas, modesta, si bien elegantemente vestida, estaba madama de La Motte, y en el doble cordón, formado por los gentiles-hombres y dignatarios de la corona, veíase a la derecha a M. de Charney, felicitado por sus amigos, quienes le daban el parabién de su restablecimiento, regreso, y sobre todo, de verle con tan animado semblante.

El favor es un perfume sutil, y se disemina con tal facilidad por el aire, que antes de abrirse su cáliz, el aroma queda definido, reconocido y apreciado por los inteligentes. Solo seis horas hacía que Oliverio era amigo de la reina, pero ya todo el mundo le llamaba el amigo Oliverio.

Mientras este aceptaba todos los parabienes con semblante de hombre verdaderamente venturoso y veía que para manifestarle mayor acatamiento y amistad, todos los grupos de la izquierda pasaban a la derecha, precisado a dejar

SERVICIOS

DE LA

COMPañIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto-Rico.

Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina y Japón.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada cuatro martes, a partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, a partir del 1.º de Enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en Las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, y quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes en

Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—**Cádiz:** Delegación de la Compañía Trasatlántica.—**Madrid:** Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—**Santander:** Sres. Angel Pérez y Compañía.—**Coruña:** D. E. Da Guarda.—**Vigo:** D. Antonio López Neira.—**Cartagena:** Sres. Bosch, hermanos.—**Valencia:** Sres. Dart y Compañía.—**Málaga:** D. Luis Duarte.

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener sustancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Usase con la mano, esponjita o cepillo, siendo una brillantina.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS

Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación a provincias.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERÍA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, a domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12

NUEVAS COMBINACIONES ESPECIALES

que ofrece la SOCIEDAD GENERAL de ANUNCIOS de ESPAÑA a los

ANUNCIANTES ESPAÑOLES

demonstrando, una vez más, que NADIE MEJOR puede encargarse de una publicidad completa en periódicos de verdadera importancia, con notable economía en los precios.

PRIMERA

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos cuatro periódicos, reunidos, cuesta 2,50 pesetas. Nosotras la damos por 1,25 pesetas, neto, precio que representa un descuento de 39 por 100.

SEGUNDA

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos ocho periódicos, reunidos, cuesta 2,75 pesetas. Nosotras la damos por 1,75 pesetas, neto, precio que representa un descuento de 30 por 100.

TERCERA

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos veinte periódicos, reunidos, cuesta 4 pesetas. Nosotras la damos por 2,50, neto, lo que representa un descuento de 37 1/2 por 100.

Enviamos, GRATIS, tarifas de precios con otras combinaciones económicas, a las personas que las pidan.—La correspondencia al Director.

Oficinas: Alcalá, 6 y 8, Madrid.

APARTADO N.º 243.—TELÉFONO N.º 517

NOTA. Se exceptúan de estas combinaciones especiales los anuncios menores de ocho líneas, los de Bancos, Sociedades y toda clase de empresas financieras y los de edictos y subastas.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPañIA COLONIAL

TAPIOCA, TÉS

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

Calle Mayor, 18 y 20 MADRID

ULTRAMARINOS Y CONFITERÍA CARLOS PRATS, ARENAL, 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero.

Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8

PARIS HOTEL CENTRAL ESPAÑA-AMÉRICA 56—Rue Lafayette—56

Situación de primer orden.—Al lado de la rue Drouot y de los Grandes Boulevares.—Vista espléndida sobre el Gran Teatro de la Opera, cerca de las estaciones férreas del Est, Nord, y Ouest-Saint Lazare.

Edificio construido para hotel: dos fachadas y 75 balcones a la calle.

Ochenta cuartos y salones, todos con balcones a la calle, de 4 a 10 francos, espaciosos y ricamente amueblados, adornados con 274 cuadros de pintura.

Departamentos para familias y personajes.

Ascensor sirviendo todos los pisos. Caloríferos en los salones. Teléfono en comunicación con todos los abonados de París.

Restaurant a todas horas, por carta, a precios moderados y a precios fijos: desayuno, 1,25 francos; almuerzo, 3,50 francos, vino comprendido; comida, 5 francos, vino comprendido. Cocinas francesa y española excelentes.

Cuarto y hospedaje, todo comprendido, de 10 a 15 francos.

Gran salón-comedor en la planta baja, con ricos cuadros de pintura y con preciosas vistas a la calle Lafayette, capaz para 80 cubiertos.

Sala de baños e hidroterapia.—Gran caja fuerte de hierro de doble fondo, para guarda de caudales, valores y alhajas.

El personal habla las principales lenguas, con preferencia la española.—Interpretes hablando todos los idiomas.

Salón de lectura, cuadros de pintura, piano, biblioteca, anuarios y muchos periódicos.

Señas de españoles y americanos residentes en París. Carruajes de lujo, de abono, al día y a la hora; carruajes de punto.

Único Hotel Español-Americano en todo París.

Consejo.—Los viajeros durante el camino, lo menos cinco horas antes de la llegada, harán bien en telegrafiar así: Otelecentral, 56, Lafayette, Paris: llegaremos, tal hora, tantos minutos, estación tal: (Est, Lyon, Nord, Orleans, Ouest Montparnasse, Ouest St-Lazare, la que sea de llegada) apellido del viajero. Un representante del Hotel Central España-América, con el telegrama en la mano, saldrá hasta la estación y estará en el andén esperando al viajero. A la llegada a la estación, no escuchará a nadie, tomar un coche y decir: 56, Rue Lafayette, Hotel Central.

J. ROGER.

JO.—Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, cobre, latón, espejos y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillo excepcional; es muy curioso al emplearla y económico. Acompaña el prospecto cómo se ha de usar.

De venta, Hileras, 8, portería.

VAJILLAS.—Grandes surtidos. Nuevos dibujos de 30 pesetas en adelante; copas cristal para agua, 5 pesetas docena; copas para vino, 4 id.; para licor, 3. Botellas, tazas, jicaras, juegos de café, lavabos, objetos de capricho para regalo y demás géneros, todo más barato que en liquidaciones y realizaciones; envíos a provincias. Espoz y Mina, 40, fijarse en las señas, no equivocarse.

BAÑOS DE TRILLO.

La temporada oficial de estos establecimientos se abre el 15 de Junio y termina el 15 de Septiembre.

Se hallan altamente recomendados en las afecciones reumáticas, nerviosas, herpéticas y escrofulosas.

Instalación balnearia la más completa de España. Fondas, restaurantes, salón de baile, de lectura y billar.

Hermosos paseos, clima delicioso, comodidades y distracciones al alcance de todas las fortunas.

El servicio de carruajes por las estaciones de Matillas y Guadalajara comienza el 15 de Junio, despachándose los billetes en la calle de Espoz y Mina, núm. 16.

SUCURSAL del Establecimiento en Madrid, Fonda de los Leones

30—CARMEN—30

Se desea socio capitalista para montar un establecimiento en un pueblo inmediato a Madrid.

Con 10.000 pesetas de capital una renta mensual garantizada de 500 pesetas.

Escribir a la lista de correos, P. R., cédula 18.214.—Madrid.

Dr. Morales

23 años especialista en sífilis, venéreo, esterilidad e impotencia.

Carretas, 30, principal.

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados a precios convencionales.

vagar sus miradas en todas direcciones, divisó enfrente de sí un hombre que estaba solo y cuyo sombrío, pálido rostro, fijó su atención en medio de su felicidad.

Oliverio reconoció a Felipe de Taverny.

Desde las visitas de cumplido que este último había hecho a su adversario, después del desafío, y de haber tenido el doctor Luis a Charny como en depósito, no había existido ninguna relación entre los dos rivales.

Al ver Charny a Felipe, quien le miraba sin afabilidad, aunque sin rencor, empezó por saludarle, saludo que Felipe devolvió de lejos, y luego, abriéndose paso con la mano en el grupo que le rodeaba, dijo:

—Dispensad, señores, pero dejadme cumplir un deber de atención.

Y atravesando el espacio comprendido entre la hilera de la derecha y la de la izquierda, se fué directamente hacia Felipe, quien siguió permaneciendo inmóvil como una estatua.

—Señor de Taverny—dijo Charny saludándole con más cortesía que la vez primera—debía daros las gracias por el interés que habéis tenido a bien tomaros por mi salud, pero llegué ayer a Versalles.

Púsose colorado Felipe, miróle fijamente por espacio de un segundo, y luego bajó los ojos.

—Tendré el honor—prosiguió Charny—de visitaros desde mañana mismo, y espero que no me guardaréis rencor.

—Absolutamente—contestó Felipe. Iba Oliverio a tender la mano a Felipe para que este le diera la suya, cuando el tambor anunció la llegada de la reina.

—Aquí viene la reina, caballero—dijo lentamente Taverny, sin haber corres-

pondido al amistoso ademán de Charny, y acompañando sus palabras con una reverencia más melancólica que glacial.

Algún tanto sorprendido Charny, se apresuró a reunirse con sus amigos.

Felipe permaneció en su sitio, como si hubiera estado de centinela.

Acercábase la reina y se la vió con la sonrisa en los labios, contestar a varias personas y recoger o mandar recoger los memoriales que la presentaban. Había María Antonieta divisado de lejos a Charny, y no quitándole ojo, con ese valor con que revelaba sus sensaciones, y que sus enemigos tachaban de impudicia, pronunció estas palabras:

—Pedid, señores, pedid, me sería imposible negar nada hoy.

El acento y sentido de estas frases mágicas llegó hasta el corazón de Oliverio, y su emoción expresó su gratitud a la reina.

Esta fué de pronto arrancada de su grata, cuanto peligrosa contemplación, por el ruido de pasos cercanos y por el sonido de una voz desconocida.

Los pasos sonaban a su izquierda en el pavimento, la voz conmovida, si bien grave, decía:

—¡Señora!...

Volvióse la reina y no pudo contener al pronto, un movimiento de sorpresa, viéndose colocada entre aquellos dos hombres, cuya presencia le echaba tal vez en cara su exceso de amor para con el uno, y su falta de cariño para con el otro; más serenándose luego, exclamó:

—¡Vos!... ¿vos tenéis algo que pedirme, señor de Taverny?... ¡Oh! hablad.

—Suplico a vuestra majestad se dignen, cuando lo juzge oportuno, concederme diez minutos de audiencia;—dijo Felipe inclinándose, sin que se alterase la severa palidez de su semblante.

—Ahora mismo, caballero... seguidme,—repuso la reina, mirando furtivamente a Charny, como sintiendo involuntario temor al verle tan cerca de su antiguo adversario.

Apresuró María Antonieta el paso así que oyó los de Felipe de Taverny junto a los suyos, mas prosiguió en su cosecha de cartas, memoriales y súplicas, dió varias ordenes y entró en su cámara.

Un cuarto de hora después pasaba Felipe a la sala de la biblioteca, punto en el cual recibía su majestad los domingos.

—Entrad, señor de Taverny, pasad adelante y ponedme en seguida buena cara,—dijo la reina,—pues debo confesaros que estoy con zozobra cada vez que algún Taverny desea hablarme: vuestra familia es una familia de mal agüero. Vaya, tranquilizadme pronto, y decidme que no venís a participarme ninguna desgracia.

Más pálido todavía Felipe después de este preámbulo, que lo había estado antes de la escena con Oliverio, y viendo la poca ó ninguna afectación del lenguaje de la reina, se contentó con decir por toda contestación:

—Señora, tengo el honor de afirmar a vuestra majestad que no le traigo esta vez sino una muy buena noticia.

—¡Hola! ¿es una noticia?

—¡Ah! sí, majestad.

—¡Válgame Dios!—repuso la reina volviendo a manifestar aquella animación que tan honda huella dejaba en el corazón de Felipe,—¡válgame Dios y qué tono tan quejumbroso!

—Señora—contestó gravemente Felipe—dos palabras bastarán para tranquilizar tan plenamente a vuestra majestad, que no solo no se anublará hoy su noble frente porque un Taverny

haya solicitado una audiencia, sino que ya nunca se anublará por culpa de ningún Taverny-Casa-Roja. Desde hoy, señora, el último vástago de esta familia, a quien vuestra majestad se había dignado conceder algún favor, va a desaparecer para no volver jamás a la corte de Francia.

Dejando la reina de pronto el tono chancero de que se había servido como de recurso contra las emociones que presumió experimentar en aquella audiencia, exclamó:

—¡Partis!

—Sí, majestad.

—¡También... vos!

Felipe se inclinó respetuosamente, y dijo:

—Ya mi hermana tuvo el sentimiento de dejar el servicio de vuestra majestad, y yo parto, porque soy mucho más inútil a la reina.

Esta recordó que Andrea le había pedido aquella licencia eterna el día siguiente al de una entrevista en el pabellón del doctor Luis, entrevista en la cual tuvo Charny el primer indicio de la simpatía que inspiraba, y dejándose caer en el sillón murmuró:

—¡Rara coincidencia!

Felipe permaneció de pie como una estatua de mármol, aguardando que su majestad hiciera el ademán que despidiera.

María Antonieta, que había quedado sumida en profunda reflexión, salió súbitamente de su letargo, y dijo:

—¿Y adónde vais?

—Quiero ir a reunirme con M. de Lapeyrouse.

—M. de Lapeyrouse está actualmente en Terra-Nova.

—Lo he preparado ya todo para ir allá.